Bài 4: ĐƯỜNG TRUNG BÌNH CỦA TAM GIÁC CỦA HÌNH THANG

ĐƯỜNG TRUNG BÌNH CỦA TAM GIÁC:

?1:
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Dự đoán: E là trung điểm cạnh AC.

[image: image2.png]- Dinh Ii 1: Budng thang di qua trung diém mét canh cia tam giéc va song song véi canh
thir hai thi di qua trung diém cda canh th ba.

- Dinh nghia: Budng trung binh clia tam gidc 13 doan thing néi trung diém hai canh cta
tam gidc.

- Binh Ii 2: Budng trung binh cla tam gidc thi song song véi canh thir ba va bing nira
canh ay.

Vidu:

B Cc

Tam gidc ABC c6 D, E lan lugt |4 trung diém ctia AB va AD.
Suy ra DE 1 duting trung binh cia tam giéc ABC.

1
Dodé: DE//BC, DE = 5 BC




?3 Tính độ dài BC trên hình 33

[image: image3.png]Hinh 33

Giita hai diém Bva C c6 chutng ngai vat (n.33). Biét DE = 50m, ta c6 thé tinh duoc
khodng céch gitra hai diém Bva C




[image: image4.png]Xéttam giac ABC c6:

Dlatrung diém ctia AB

Elatrung diém ciia AC'

Do d6 DE I dudng trung binh ctia tam gidc ABC'

Theo dinh i 2 ta c6 DE//BC va DE = %BC

= BC =2DE = 2.50 = 100m




[image: image5.png]2.Dudmng trung binh ciia hinh thang

h Ii 3: Duting thang di qua trung diém mot canh bén cia hinh thang v song song
véi hai ddy thi di qua trung diém canh bén tht hai

- Binh nghia: Dutng trung binh cia hinh thang 13 doan thang néi trung diém hai canh
bén clia hinh thang.

inh If 4: Butng trung binh cda hinh thang thi song song v hai day va bang nira téng
hai day.

Vidu:

A B




[image: image6.png]Hinh thang ABCD (AB//CD) c6 E, F lan luot 13 trung diém hai canh bén AD, BC.
Suy ra EF |3 duting trung binh cda hinh thang ABCD.

AB+CD

Do ds: EF//AB//CD, EF = ==




?5:

[image: image7.png]Tim x trén hinh 40.
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[image: image8.png]Tir hinh v& ta c6: AD//BE//CH (do cting vuéng géc véi DH) nén ADCH Ia hinh thang.
Lai ¢6 B la trung diém cta AC nén E ciing 13 trung diém ctia DH.
Suy ra BE I3 dutng trung binh cGa hinh thang ADCH.

NénBE:%hay Atz

Suyra24+z=3226 24 +z =646z =40
Vay T = 40m.

=32




Bài tập:

[image: image9.png]Tim & trén hinh 41.
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[image: image10.png]Taco: AKT = ACB = 50° (g thiét) ma hai géc ndy i tr dong vi nén IK //BC (ddu
higu nhan biét hai duéng thing song song)

Ma KA = KC =8 emsuyra K 1a trung diém ctia AC.

Tir d6 &p dung dinh Ii: Budng thang di qua trung diém mét canh clia tam gidc va song
song véi canh thi hai thi di qua trung diém clia canh th ba.

Ta suy ra duoc I |3 trung diém cha AB.
= IA=1B=10cm = z = 10cm




